
Séquence
5ème  


Se moquer du monde

OBJECTIF GÉNÉRAL : Découvrir qu’un texte narratif peut avoir une visée critique (mélange des discours).

OBJECTIFS SECONDAIRES :

· Découvrir Le Roman de Renart et les romans de Rabelais.
· Partir de la notion de parodie, vue en séquence 4, pour comprendre et définir celle de satire.
· Aborder l’argumentation à travers la critique sociale.
LECTURE :

· DE TEXTES :

· « La vieille qui graissa la patte au chevalier », fabliau anonyme

· dans Le Roman de Renart : « Le trompeur trompé », « Renart et les anguilles » et « Devant la cour du roi Noble », « Renart pèlerin et croisé », « Le combat », « Renart et Tiecelin »
· « Le vilain qui donna ses bœufs au loup », fabliau anonyme

· dans Gargantua de François Rabelais : « La naissance de Gargantua » (chapitre 5) et « Comment Gargantua, en se peignant, faisait tomber de ses cheveux les boulets d’artillerie » (chapitre 37)

· dans Le Quart Livre, chapitres 6 et 7 : « Le mouton de Panurge »

· DOCUMENTAIRE :

· Dictionnaire de langue française

· Bescherelles de conjugaison

ÉCRITURE :

· Un portrait et sa réécriture satirique

· Le résumé d’un épisode et sa réécriture modernisée

ORAL : Diction (suite) : Lecture à voix haute d’extraits de romans
Manuel de référence : Fleurs d’encre – Français 5e – manuel unique de chez Hachette Education (2005)
Pour introduire le chapitre : Deux exposés oraux :

Exposé 4 : Le Roman de Renart (+ approfondissement p.162)
Exposé 5 : François Rabelais
Pour la séance suivante : Lire le texte p.150 et répondre aux questions 1 à 3, 7b et 8a p.151, au brouillon.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Présentation du chapitre et de ses objectifs.
VOCABULAIRE : Expressions et proverbes
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
PARTIE A :

- UN FABLIAU –
SÉANCE 1 : DECOUVRIR UN FABLIAU
Support : « La vieille qui graissa la patte au chevalier », fabliau anonyme, p.150

Lecture à plusieurs voix du fabliau.

1. La narration

Vérification et mise en commun des questions 1 à 3, 7b et 8a.
Topo sur la tradition orale et l’art du récit dans la littérature médiévale.

2. Les personnages

Question 4, directement sur le classeur.

3. La leçon du fabliau

Question 12 et « Faisons le point » au crayon, directement sur le classeur [20 min].

Mise en commun et encadré en rouge de cette partie, à retenir.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 2 : ECRIRE UN FABLIAU A PARTIR D’UNE EXPRESSION A DOUBLE SENS

Supports :

· « La vieille qui graissa la patte au chevalier », fabliau anonyme, p.150
· Le sujet et les conseils d’écriture p.160
Brouillon à rendre à la fin de l’heure.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Remise des brouillons annotés.

Pour la séance 6 : Rendre le sujet d’écriture au propre, correctement présenté.

PARTIE B :

- LE ROMAN DE RENART -
SÉANCE 3 : ETUDIER UNE FIGURE DE LA LITTERATURE : RENART
Supports : Corpus de 5 extraits de la collection Bibliocollège, présentés p.163 à 166 :
1) « Le trompeur trompé »

2) « Renart et les anguilles »

3) « Devant la cour du roi Noble »

4) « Renart pèlerin et croisé »

5) « Le combat »

Lecture silencieuse de tous les extraits.

4 groupes de travail pour répondre aux questions p.166, au brouillon [20 min].

Mie en commun, à l’oral et sur le classeur.

Rappel de la notion de champ lexical.

Pour la séance suivante : Questions 1, 2 et 3 p.167, au brouillon.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2ème réseau de mots : le portrait physique et moral
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Fin de la mise en commun.

SEANCE 4 : ETUDIER LA CRITIQUE
Support : Corpus

Vérification et mise en commun des questions.
Pour la séance suivante : Questions 4b, 5, 6 b et c, p.167, au brouillon.
SÉANCE 5 : ETUDIER LA PARODIE
Supports :

· Corpus
· « Le combat »

Vérification et mise en commun des questions 4b et 6a.

Tracer le tableau suivant, à remplir ensemble :

	Les éléments historiques
	Les éléments satiriques

	« Ysengrin attaque le premier comme c’est le droit de l’offensé. »

Offense (=déshonneur) : Renart aurait séduit Hersent, la femme d’Ysengrin.
Avant le combat : des invectives (=interpellations vives)…

1ère phase du combat : joute avec écu…

2ème phase du combat : à terre…

	… qui deviennent des insultes.

… et bâton, sans cheval.

… avec bâton, dents et ongles.
Mélange :

· dispute d’enfants (« croc-en-jambe »)

· violence extrême avec un bain de sang (hyperbole)


-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ramassage des sujets d’écriture.
PARTIE C :

- GARGANTUA -
SÉANCE 6 : FAIRE CONNAISSANCE AVEC RABELAIS

Supports :

· « L’avis aux lecteurs » du Gargantua de François Rabelais

· Chapitre 5 : « Comment Gargantua naquit de bien étrange façon »

Constituer ensemble la fiche d’identité de François Rabelais à partir des informations fournies par l’exposé :
RABELAIS François

Né (environ) en 1494 à La Devinière, près de CHINON

Mort en 1553 à PARIS

Différentes professions :

· Moine vers 1520.

· Après des études à Montpellier, médecin exerçant à Lyon. Médecin rattaché à l’évêque Jean du Bellay, il l’accompagne à Rome.

· Écrivain, il publie dès 1532 (Pantagruel en 1533, Gargantua en 1534).

Distribution de « L’avis aux lecteurs » et  du chapitre V de Gargantua, et lecture à voix haute de la version en français moderne de « L’avis aux lecteurs ».

A l’oral : Quelles différences remarque-t-on entre l’ancien français et le français moderne ?

Lecture à voix haute du 2ème texte.

Identification des deux parties qui le composent : récit (de la naissance) et argumentation (de l’auteur qui cherche à prouver l’authenticité de son récit grâce à des références médicales et à un argument religieux). Les trois aspects de la personnalité de Rabelais sont ainsi mis en évidence : écrivain, médecin et moine.

1. Étude du récit

· Surlignez les mots appartenant au champ lexical de la médecine.

· Soulignez au crayon les éléments qui vous semblent appartenir à l’univers du merveilleux. 

· Hypothèses de lecture : Comment imaginez-vous ce personnage physiquement ? Quelle mission peut-on imaginer pour ce héros ?

2. Étude de l’argumentation

· Énonciation : Dans le troisième paragraphe du texte, à qui Rabelais s’adresse-t-il ?

· Sur quel sujet portent les deux dernières phrases interrogatives ?

· En vous aidant du dictionnaire, dites ce qu’est « un homme de bien » et « un homme de bon sens » en sélectionnant les définitions qui vous semblent pertinentes dans le contexte.

« Un homme de bien » : C’est un homme conforme à un idéal, à la morale, à la justice ; bon, altruiste (# égoïste).

« Un homme de bon sens » : C’est un homme capable de distinguer le vrai du faux, d’agir raisonnablement, selon la logique du quotidien.

· Thèse : Encadrez au crayon la phrase du texte qui vous semble résumer au mieux la pensée, l’avis de l’auteur sur cette naissance, et reformulez-la au crayon à la suite, directement sur le classeur.

Conclusion : Ce texte met en évidence les trois aspects de la personnalité de Rabelais : écrivain (récit d’une naissance merveilleuse), médecin (attesté par des références médicales) et moine (et par des arguments religieux).
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 7 : REPÉRER LES DIFFÉRENTES CRITIQUES FORMULÉES PAR UN TEXTE NARRATIF

Support : Chapitre 37 : « Comment Gargantua en se peignant faisait tomber de ses cheveux les boulets d’artillerie »

Distribution et lecture à voix haute du texte.

Surligner les mots et expressions qui évoquent la vie au collège [5 min].

Correction. Comment peut-on qualifier un tel vocabulaire ? Pourquoi l’auteur l’a-t-il choisi pour décrire un établissement scolaire de l’époque ? Que peut-on en déduire quant à la critique formulée dans ce texte ?

A l’oral et sur le classeur :

Le texte mentionne-t-il l’enseignement dispensé ?

1. La critique de l’éducation
La première lecture du texte montre les conditions de vie des collégiens : la saleté, mais surtout les mauvais traitements que les élèves y subissent. Ce collège est un lieu où l’on traite mal le corps et où on ne se préoccupe pas de l’esprit.

Quelle phrase conteste le pouvoir en place ? Comment sont présentés le principal et les régents ? Et le roi ?

2. La critique du pouvoir

Le principal et les régents du collège sont présentés comme des êtres inhumains et irresponsables. Le roi est également critiqué car il n’assume pas sa fonction en les laissant faire.

Que peut-on dire sur la personnalité de Gargantua au début du texte, en opposition avec la description du collège ? Que défend Rabelais derrière ce texte ?
3. La moralité cachée

Gargantua est soigneux (il se change et se peigne). On peut en déduire que Rabelais est pour une hygiène corporelle, peu généralisée à l’époque.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
3ème réseau de mots : le rire
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 8 : DECOUVRIR L’ORIGINE ET LE SENS D’UNE EXPRESSION POPULAIRE
Support : «  Le mouton de Panurge », p.154-155

Lecture à deux voix du texte p.154-155.

Questions 1 à 3 à l’oral.

Résumé oral de la scène.

« Faisons le point » à l’oral.

Quelles expressions sont nées de cette histoire ? Quel est leur sens ?

Lecture à voix haute de la leçon sur la satire, avec commentaires du professeur.
Sommaire du chapitre.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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